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Pentru a se gestiona riscurile într-o organizaţie, este necesar să se 

cunoască aceste riscuri, adică să fie identificate. Identificarea riscurilor 

constituie primul pas în construirea profilului riscurilor unei 

organizaţii. 

 
Riscurile trebuie identificate la orice nivel unde se realizează că există 

consecinţe asupra atingerii obiectivelor şi pot fi luate măsuri specifice 

de soluţionare a problemelor ridicate la respecivele riscuri. 

 
Riscurile nu pot fi identificate şi definite decât în raport cu obiectivele a 

căror realizare este afectată de materializarea lor. Din această cauză, 

existenţa unui sistem de obiective clar definite în organizaţie constituie 

premisa esenţială pentru identificarea şi definirea riscurilor. 
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Un risc identificat poate avea semnificaţie pentru mai multe obiective ale 

organizaţiei, iar impactul său poate varia în funcţie de fiecare obiectiv în 

parte. 

 

Definiţi clar sistemul de obiective, începând cu cele generale şi terminând 

cu cele individuale, şi numai după aceea încercaţi să identificaţi 

ameninţările şi oportunităţile.   

Identificarea şi definirea unui risc în raport cu un obiectiv este rareori 

suficientă. Încercaţi să stabiliţi şi celelalte obiective asupra cărora 

respectivul risc are consecinţe. S-ar putea să gasiţi măsuri de tratare a 

respectivului risc în raport cu ansamblul obiectivelor pe care le afectează.   
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În organizaţiile în care s-a consolidat managementul riscurilor, identificarea 

acestora este o activitate permanentă.  

Identificarea continuă a riscurilor este necesară pentru cunoaşterea 

riscurilor care nu s-au manifestat anterior datorită circumstanţelor, a 

schimbării circumstanţelor în care se manifestă riscurile identificate 

anterior, precum şi pentru stabilirea riscurilor care s-au manifestat în trecut, 

dar care nu mai prezintă în prezent importanţă pentru organizaţie. 

 

Pentru un management eficace al riscurilor, identificarea riscurilor trebuie 

să capete un caracter permanent. Identificarea continuă a riscurilor este 

condiţia necesară racordării la schimbare. 
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12 reguli de bază în identificarea şi definirea riscurilor 

 

1 
• Riscul este o incertitudine şi nu ceva sigur! 

2 
• Nu ignoraţi problemele dificile identificate! 

3 
• Nu constituie riscuri problemele (situaţii, 

evenimente) care nu pot apărea! 
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4 

• Nu identificaţi ca riscuri probleme care vor 
apărea cu siguranţă. Acestea nu sunt riscuri, ci 
certitudini! 

5 
• Riscurile nu trebuie definite prin impactul lor 

asupra obiectivelor! 

6 
• Nu definiţi riscurile prin negarea obiectivelor! 
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7 
• Nu identificaţi riscuri care nu afectează obiectivele! 

8 
• Riscurile au o cauză şi un efect asupra obiectivelor! 

9 
• Faceţi deosebirea între riscul inerent şi riscul 

rezidual! 
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10 

• Identificarea riscurilor nu este întotdeuna o 
operaţiune strict obiectivă ci, în primul rând, 
o problemă de percepţie! 

11 
• Identificarea riscurilor curente este necesară, 

dar nu şi suficientă! 

12 
• Riscurile identificate trbuie grupate! 
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Riscul este o incertitudine şi nu ceva sigur! 

Nu pierdeţi din vedere că riscul este o problemă (situaţie, eveniment) care 

poate să apară, dar care nu a apărut încă.  

Riscul este o posibilitate şi nu un fapt implinit.  

De exemplu, în momentul în care apare o problemă dificilă, care trebuie 

soluţionată, aceasta nu reprezintă un risc materializat. Posibilitatea ca 

această problemă să se repete reprezintă un risc materializat. 
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Nu ignoraţi problemele dificile identificate! 

Problemele dificile pot deveni riscuri în situaţii repetitive în cadrul 

aceleiaşi organizaţii sau pentru alte organizaţii în care astfel de riscuri nu   

s-au materializat. 

Managementul riscurilor presupune un proces continuu de învaţare. Din 

experienţele trecute trebuie să învăţam pentru a controla mai bine viitorul. 

Dacă circumstanţele se pot repeta, trataţi problemele dificile ca riscuri. Prin 

urmare, puneţi în operă şi măsurile specifice gestiunii riscurilor. 
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Nu constituie riscuri problemele care nu pot apărea! 

În limbajul de specialitate al teoriei riscurilor, acestea sunt denumite 

ficţiuni. Riscurile sunt probleme (situaţii, evenimente) care pot apărea şi nu 

probleme a căror apariţie este imposibilă. 

Considerarea unor ficţiuni ca fiind riscuri, generează risipă de resurse şi 

disiparea eforturilor spre probleme ipotetice, ştiut fiind faptul că fiecare risc 

identificat necesită elaborarea unui plan de răspuns. 
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Nu identificaţi ca riscuri probleme care vor apărea cu siguranţă. 

Acestea nu sunt riscuri, ci certitudini! 

Răspunsul la certitudini nu este un plan de răspunsuri la risc (măsurile de 

control a riscurilor – măsuri stabilite pentru ţinerea sub control a riscurilor 

identificate), ci un plan construit având ca punct de referinţă certitudinea. 

Certitudinile trebuie gestionate. În cele mai multe cazuri, ele determină o 

schimbare de strategie, de obiective şi o realocare de resurse. 
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Riscurile nu trebuie definite prin impactul lor asupra obiectivelor! 

Impactul nu este un risc, ci consecinţa materializării riscurilor asupra 

realizării unuia sau mai multor obiective. Impactul este un efect şi îşi are 

sorgintea în risc. 

Există tentaţia de a defini riscul prin impact: riscul de a întarzia, risc de 

accident, risc de inundaţii, risc de infidelitate a rapoartelor contabile, risc de 

prejudiciere, etc.  

Pentru a evita erorile, definiţi clar obiectivele şi raportaţi-vă la ele. 

Definiţi apoi ce efecte negative există asupra acestor obiective. Identificaţi 

situaţii sau evenimente care ar putea produce aceste efecte.  Reţineţi că 

definirea riscurilor nu este absolută, ci relativă, fiind condiţionată de 

definirea obiectivelor. Nici atunci cand obiectivele sunt aceleaşi, deoarece 

ele depind de circumstanţele concrete din fiecare organizaţie, riscurile nu se 

definesc la fel.  
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Nu definiţi riscurile prin negarea obiectivelor! 

 

Prin identificarea riscurilor prin negarea obiectivelor nu găsim măsuri 

adecvate pentru atenuarea riscurilor. Astfel, nu avem asigurarea 

rezonabilă că rezultatele aşteptate vor fi îndeplinite. Pentru a identifica 

riscurile potenţiale, este necesar un exerciţiu. În general, suntem obişnuiţi să 

le identificăm după ce s-au produs, atunci când, prin analize, încercăm să 

aflăm care sunt cauzele pentru care am fost puşi în faţa unui eşec. 
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Nu identificaţi riscuri care nu afectează obiectivele! 

 

Există tentaţia de a face legatura între riscuri şi obiective prin lanţuri de 

cauzalităţi lungi şi indirecte. La identificarea riscurilor este necesar să se 

elimine, pe cât posibil, tentaţia stabilirii unor cauzalităţi indirecte. În caz 

contrar, există pericolul de a se vedea riscuri peste tot. 

De exemplu, riscul referitor la nereguli în recepţia unui produs/serviciu nu 

are legatură cu obiectivul privind menţinerea reputaţiei serviciului public. 
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Riscurile au o cauză şi un efect asupra obiectivelor! 

 

 

Există o cauză (situaţie, circumstanţă) pentru fiecare risc şi există un efect 

(consecinţă) al acestuia numai dacă riscul se materializează.  

Măsurile de atenuare a riscurilor se formulează pornind de la cauze şi nu de 

la riscuri sau impact. De aceea, atunci cand identificaţi riscuri, încercaţi să 

definiţi şi cauzele şi efectele.  

Orice risc identificat este de fapt o triadă: cauză – risc – impact, 

corelată cu obiectivul.   
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Faceţi deosebirea între riscul inerent şi riscul rezidual! 

 

 
Riscul inerent este riscul specific ce ţine de realizarea obiectivului, fără a 

se interveni prin măsuri de atenuare a riscului (controlul intern).  

Identificarea riscurilor inerente este utilă deoarece crează o imagine de 

ansamblu a riscurilor cu care se poate confrunta organizaţia dacă sistemul 

de control nu funcţionează corespunzator. 

Riscul rezidual este riscul ce rămâne după ce s-au pus în operă măsurile de 

atenuare a riscurilor identificate sau, cu alte cuvinte, riscurile remanente 

controlului intern. 

Riscurile reziduale reprezintă o măsură a eficacităţii controlului intern, dar 

şi un reper de raportare la tolerabilitate. 
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Identificarea riscurilor nu este întotdeuna o operaţiune strict 

obiectivă ci, în primul rând, o problemă de percepţie! 

 

 Se poate afirma că nu se operează în sine cu riscuri, ci cu percepţii 

asupra riscurilor. 

Pentru a atenua subiectivismul în percepţia riscurilor, este recomandat să se 

recurgă la aplicarea unor metode complementare de identificare a riscurilor 

cu care se confruntă organizaţia:  

• autoevaluarea riscurilor: doză de subiectivism accentuat, dar o bună 

cunoaştere a problemelor interne (rolul responsabilului de risc este esenţial) 

• desemnarea unei echipe (internă sau externă): atenuare a 

subiectivismului, dar anumite riscuri, aparent neimportante, pot fi ignorate. 

 

   

 

 

Cele două metode nu se exclud, ele se completează reciproc. 
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Identificarea riscurilor curente este necesară, dar nu şi suficientă! 

 

 

Adaptarea la schimbare impune identificarea unor riscuri ce pot apărea 

în viitor ca urmare a unor transformări vizibile. Prin cultura  

organizaţională a riscului, managerii de risc trebuie să se pregatească din 

timp pentru a putea face faţă unor riscuri viitoare. 

Cercetarea viitorului este importantă pentru ca anumite riscuri cu impact 

negativ (ameninţări) să poată fi transformate în oportunităţi, dacă sunt 

identificate la timp. 
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Riscurile identificate trebuie grupate! 

 

 

În scopul administrării corespunzătoare, fiecare organizaţie poate adopta 

propriul sistem de grupare a riscurilor, neexistând o grupare standard. 

Încadrarea în categoria riscurilor (interne/externe), amploarea impactului 

(strategice sau operaţionale), apartenenţa la o clasă de probleme, nivelele de 

responsabilitate în gestionarea riscurilor, congruenţa măsurilor ce trebuie 

luate etc., constituie elemente în baza cărora este conceput propriul sistem 

de grupare. 
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Formarea ablităţilor de a identifica riscuri este o 

problemă de exercitiu. 

Cu timpul, ceea ce astazi pare dificil, mâine va deveni 

rutină, dar niciodată nu trebuie să devină un automatism. 

 
 

SUCCES! 

 

  Material bibliografic: 

 

Metodologie de implementare a standardului de control intern în 

„Managementul riscurilor”, elaborat de Unitatea de Armonizare a 

sistemelor de management financiar şi control din cadrul Ministerului 

Finanţelor Publice 

 


